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• Serviceföretagen genomför ett projekt kring 
skoltoaletterna och dess renlighet. Det finns 
en föraning om att skoleleverna inte vill 
använda toaletterna för att de anses 
ofräscha. 

• Axiom Insight har fått i uppdrag att mäta 
högstadie- och gymnasieelevers syn på sina 
skoltoaletter, varför man har den synen och 
vad som skulle kunna förbättras. Vägledande 
för frågeformuläret har varit att det ska 
kännas aktuellt och ha ett språkbruk som 
känns igen av tonåringar. Ämnet kan även 
uppfattas som känsligt av vissa, vilket har 
tagits i beaktning.
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Bakgrund



• Målgrupp: Unga 13-18 år

• Screening: Sysselsättning (Enbart elever)

• N: 1015

• Urval: Paneldeltagare ur CINTs paneler, jämn
representation mellan killar och tjejer. Så
god representation som möjligt i panelerna
på ålder och geografi

• Fältperiod: 2020-06-16 - 2020-06-22
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Metod och urval
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Bakgrundsvariabler

50%50%

Kön

Tjejer Killar

34%

66%

Skola

Högstadiet Gymnasiet

30%

16%
7%

14%

18%

7%
3%5%

Geografisk spridning

Stockholm Östra Mellansverige

Småland och öarna Sydsverige

Västsverige Norra Mellansverige

Mellersta Norrland Övre Norrland



• Utifrån undersökningen är det tydligt att det finns förbättringspotential bland Sveriges skoltoaletter.

• Hälften tycker att de är trånga, sunkiga och gamla. En majoritet tycker att de är trygga.

• Många lyfter fram behov av städning och de som är nöjda med skoltoaletterna säger framförallt att det beror på att de är 
städade och fräscha.

• 4 av 5 har någon gång undvikit att gå på skoltoan. Något fler killar undviker det dagligen.

• Att toaletterna luktar illa och är ofräscha är främsta anledningen till att skolungdomarna undviker skoltoaletterna.

• 28% anser att städningen är ett problem. Särskilt högstadieelever anser att det är problematiskt.

• Att rengöra oftare är det mest populära förslaget på vad som skulle få eleverna att använda skolans toaletter. För tjejer är även 
ljudisolering och mer regelbunden koll på att papper och tvål finns vanliga förslag.
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Executive summary



Hur skolungdomarna 
beskriver 
skoltoaletterna
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8/12/2020
Vad av följande beskriver bäst toaletterna på din skola?

Välj ett av vardera par 7
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gamla
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Toaletterna anses vara sunkigast i Norrland

Vad av följande beskriver bäst toaletterna på din skola?
Välj ett av vardera par
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Tjejer anser att toaletterna är något tryggare än vad
killarna tycker

Vad av följande beskriver bäst toaletterna på din skola?
Välj ett av vardera par
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Högstadieelever anser att toaletterna är smutsigare i
större grad än gymnasieelever

Vad av följande beskriver bäst toaletterna på din skola?
Välj ett av vardera par
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Spridda beskrivningar om hur skoltoaletterna är.

STÄDADE OCH FRÄSCHA
”De städas flera gånger om dagen och har aldrig slut 
på toalettpapper eller liknande.” 

”Dom städas varje dag och dom är fräscha och 
dom” flesta kan pricka toaletten när dom kissar”

”Skinande rena”

”Jag skulle säga att det nästan alltid är rent för folk 
sköter sig och dom städas flera gånger varje dag!” 

”Väldigt fräscha, rengjordes grundligt varje dag.” 
”Skulle säga att de tog väl hand om toaletterna på 
skolan”

”Rena och fräscha, finns alltid nytt papper, allt 
papper är i papperskorgen, inget är på golvet”

”Dom är alltid städade, det känns aldrig ofräscht 
där.”  

STÄDAS, MEN FÖR SÄLLAN
”Ofräscha eftersom de städas varje morgon men 
sedan används de av 200 pers efter” 

”Blev städade dagligen, men blev ändå äckliga pga
elever som inte kunde bete sig” 

”Beroende på tidpunkt på dagen så kan det vara en 
soptipp där inne” 

”Alltid grundligt rengjorda och fräscha på morgonen 
men det blev värre under dagen. Många slängde 
papper på golvet mm.”

”De är fräscha, men med hjälp av elevernas 
påhittighet så slutar det oftast så att rummet ser ut 
som ett bombnedslag.” 

”Alltid lite ”använda” men aldrig äckliga” 

ÄCKLIGA
”Alltid papper överallt, kan finnas blod eller annat 
som syns i papperskorgen.” 

”De är extremt ofräscha. Säkert droger som är 
gömda i toalettpappren. Både toalettpappren och 
handpappren luktar väldigt äckligt.” 

”Toaletten luktar illa, smutsiga” 

”Äckliga!!! Urin på golv, klotter på väggar, fullt med 
annat smuts, tex. Aluminiumburkar, kondomer, 
godispapper mm.”

”Kiss på ringen, papper på golvet, luktar illa” 

”Smutsiga, dåliga lås på dörrarna och allmänt 
ofräscht golv”

”Ewww fet dåliga”

”Dom är äckliga och dom flesta gångerna så finns 
det kvar bajs i toaletterna” 

Bas: 1015



• ”Våra toaletter på skolan är förfärliga må jag säga. Det är blött och papper 
överallt” 
– Gymnasietjej i Stockholm

• ”Dom är så pass ofräscha att jag och många andra håller sig hela skoldagen för att 
slippa gå in på dom” 
– Gymnasietjej i Göteborg

• ”Flera gånger har rören i golvet spruckit och avloppsvattnet från toaletterna har 
sprutats upp på eleverna som var där just då. Extremt äckligt, borde fixas”
– Högstadietjej i Knivsta

• ”De är fräscha, men med hjälp av elevernas påhittighet så slutar det oftast så att 
rummet ser ut som ett bombnedslag” 
– Högstadietjej i Jönköping

• ”De stinker och typ aldrig blir städade” 
– Gymnasietjej i Botkyrka

• ”Oftast rent, ibland dålig lukt. Städerskorna städar ofta vilket är bra då det känns 
fräscht för det mesta” 
– Gymnasietjej i Arvika

• ”Blev städade dagligen, men blev ändå äckliga pga elever som inte kunde bete sig” 
– Gymnasietjej i Ystad

• ”Sällan rena toaletter, skräp överallt, ”vatten” på golvet, allmänt otrevligt”
– Högstadietjej i Partille

• ”Det ligger papper på golvet, toalettringen är inte ren på många toaletter, det har 
eldats på tvålpumparna på väggarna och spegeln kan vara smutsig och ibland är 
det snus i taket” 
– Högstadietjej i Tyresö
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Citat med bakgrundsvariabler

Bas: 1015

• ”Smutsiga, ej städade, piss på golvet och gamla” 
– Gymnasiekille i Piteå

• ”Dem luktar illa och det är inte en plats man vill vara på” 
– Högstadiekille i Örebro

• ”På morgonen när ingen använd dom än, så är dom fräscha. Desto längre in på 
dagen det går ju ofräschare blir det oftast, fram till kl.15 då städaren 
kommer..” 
– Gymnasiekille i Värmdö

• ”Sunkiga och lätta att låsa upp utifrån vilket gör att man känner sig otrygg” 
– Högstadiekille i Malmö

• ”Våra toaletter städas 2 gånger varje dag vilket gör dem fräscha och trevliga att 
kissa eller bajsa på” 
– Högstadiekille i Kramfors

• ”Ganska så äckliga då det händer att det finns rester kvar av någon annans 
behov och inte heller helt ovanligt att låsen in riktigt fungerar som dom ska” 
– Gymnasiekille i Lund

• ”Det är personal som städar dem varje dag på förmiddagen. Men ibland blir 
dom smutsiga ändå” 
– Högstadiekille i Växjö

• ”Ofräscha: gamla väggar, gamla handfat samt toalettstolen är gammal” 
– Gymnasiekille i Trollhättan

• ” Ewww fet dåliga” 
– Högstadiekille i Södertälje



Hur många som 
undviker toaletterna
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8/12/2020Har det hänt att du undvikit skolans toaletter trots att du behöver gå? 14

4 av 5 har någon gång undvikit skolans toaletter. 2 av 5 
gör det på veckobasis eller oftare

Bas: 1015
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22% av killarna undviker toaletten dagligen
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Högstadieelever undviker skoltoaletterna i större
utsträckning



Varför 
skolungdomarna 
undviker toaletterna
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Bas: De som uppgett att de undvikit skolans toaletter 



8/12/2020Varför har du valt att inte gå på skolans toaletter? 18

Vanligaste orsakerna till att man undviker skolans toaletter är
att de luktar illa samt är allmänt ofräscha och äckliga

Bas: 807
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Äckligare toaletter på högstadier
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8/12/2020Varför har du valt att inte gå på skolans toaletter? 20

Tjejer överlag fler anledningar till varför de undviker
toaletterna. Särskild rädsla att någon hör
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Fler anledningar att man inte har gått på skolans toaletter

Sunkigt
Kan ej spolas
Att det stinker brandrök på dom

Orkar inte
Om vi ändå slutat så känns det bekvämare att gå när man kommit hem. Eller 
på grund av lathet. Eller att jag varit mitt uppe i en lektion.
Helt enkelt bara enklare att vänta

Tidsbrist i schemat
Inte tid, för många människor och jag har bråttom till en lektion
För kort rast
Det e lång kö

Rädd för vad andra ska tycka när jag går
Rädd för att det ska finnas kameror
När jag var i skoltoalett så någon har öppnat dörren på mig
Att folk misstänker att jag har mens

Har liten fobi för allmänna toaletter
Går hellre på min egen toalett hemma
Gillar generellt inte att gå på toaletter på andra ställen än mitt hem
Allmänt obehag vid offentliga toaletter

Lathet (i urval)

Tidsbrist (i urval)

Social rädsla (i urval)

Ogillar offentliga toaletter (i urval)

Orent

Bas: 33. De som svarat “Annat, nämligen..”



Hur stort problem 
skolungdomarna anser 
att städningen är
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8/12/2020Hur stort problem upplever du att städningen på din skolas toaletter är? 23

28% anser att städningen är ett ganska eller mycket stort
problem

Bas: 1015
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Killar upplever att städningen är ett något större problem 
än vad tjejer gör
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Städning något större problem på högstadiet
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Vad som kan 
förbättras
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Bas: De som uppgett att de undvikit skolans toaletter 



8/12/2020Vad skulle din skola kunna göra för att det ska kännas bättre för dig att använda skolans toaletter? 27

Att oftare rengöra och kola om papper och tvål tagit slut kan i
störst utsträckning få skolungdomar att gå på toaletterna

Bas: 807
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Högstadieelever vill i större utsträckning att det rengörs
oftare

59%

44%

37%

32%

29% 28%

13%

3%

48%

40% 40%

32%

24%
22%

11%

4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Rengöra oftare Oftare kolla om papper 
och tvål tagit slut

Renovera så att de 
ljudisoleras bättre

Sätta in säkrare dörrlås Bättre belysning Spela musik i 
bakgrunden

Informera om 
medicinska risker med 
att hålla sig för länge

Inget, skulle inte 
använda dem oavsett

Högstadiet Gymnasiet



8/12/2020Vad skulle din skola kunna göra för att det ska kännas bättre för dig att använda skolans toaletter? 29

Tjejer vill framförallt att fler toaletter ljudisoleras och har 
mer regelbunden koll på om papper och tvål tagit slut
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Vad skulle din skola kunna göra för att det ska kännas 
bättre för dig att använda skolans toaletter? 

Sätta in en soptunna till mensskydd
Större, inte så klaustrofobiska
Göra trevligare med färgade väggar eller annat på väggarna
Göra dom finare och mer behagliga
Göra det allmänt fräschare och tryggare

Uppmana andra elever att inte vara så jävla äckliga
Se till att elever spolar efter sig.
Se till att det inte blir stopp varje dag
Inget går att göras det är elevernas fel
Har inget med toaletterna att göra utan elevens i skolan
Problem bara under Covid-19

Gör toaletterna fräschare

Det är eleverna som skräpar ner

Bas: 11. De som svarat “Annat, nämligen..”
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